

Руководителю Управления
Федеральной налоговой службы по
Свердловской области

С.Г. Логинову

Уважаемый Сергей Геннадьевич!

В адрес Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Свердловской области (далее – Уполномоченный) и общественных объединений в Свердловской области в октябре - ноябре 2017 года поступают многочисленные жалобы и обращения от субъектов предпринимательской деятельности на необоснованный отказ со стороны налоговых органов в принятии в электронном виде налоговых деклараций за третий квартал 2017 года.

Исходя из данных, представленных предпринимателями, в качестве причин отказа в принятии налоговых деклараций указываются различные *технические ошибки и технические основания*, наличие которых делает невозможным принятие налоговых деклараций: отсутствие в информационной базе ИНН и/ или КПП, несоответствие прикрепленного файла определенному формату и т.д.

Руководителям юридических лиц, получивших отказ в принятие налоговых деклараций в электронном виде, со стороны сотрудников налоговых органов поступает предложение прийти на личную беседу в соответствующую инспекцию для выяснения обстоятельств отказа. При явке руководителей юридического лица в налоговые органы никаких разъяснений о причинах отказа в принятии налоговых деклараций в электронном виде и способах устранения ошибок, послуживших основанием подобного отказа, не дается, задаются формальные вопросы, касающиеся деятельности юридического лица, но при этом подобные беседы оформляются, как правило, протоколами «допроса свидетелей». Также предприниматели указывают, что в рамках беседы руководителям юридического лица предлагается исключить из отчетности информацию о счетах-фактурах на крупные суммы, то есть фактически происходит понуждение к отказу от предусмотренного статьей 176 Налогового кодекса Российской Федерации права на возмещение налога на добавленную стоимость. При этом ранее указанные субъекты предпринимательской деятельности неоднократно направляли документы по налоговой отчетности в электронном виде и подобных замечаний не возникало.

В соответствии с пунктом 3 статьи 80 Налогового кодекса Российской Федерации налоговые декларации (расчеты) представляются в налоговый орган по месту учета налогоплательщика (плательщика сбора, налогового агента) по установленным Федеральной налоговой службой форматам в электронной форме по телекоммуникационным каналам связи через оператора электронного

документооборота, являющегося российской организацией и соответствующего требованиям, утвержденным Приказом Федеральной налоговой службы от 04.03.2014 № ММВ-7-6/76@.

Пункт 4 статьи 80 Налогового кодекса Российской Федерации определяет, что «налоговый орган не вправе отказать в принятии налоговой декларации (расчета), представленной по установленному формату, и при получении налоговой декларации (расчета) по телекоммуникационным каналам связи обязан передать налогоплательщику (плательщику сбора, налоговому агенту) квитанцию о приеме в электронной форме».

Одновременно пунктом 6 статьи 108 Налогового кодекса Российской Федерации определено, что «лицо считается невиновным в совершении налогового правонарушения, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке», а согласно пункту 7 статьи 3 Налогового кодекса Российской Федерации «все неустранимые сомнения, противоречия и неясности актов законодательства о налогах и сборах толкуются в пользу налогоплательщика».

Поддерживая необходимость противодействия созданию и включению в оборот «фирм-однодневок», «номинальных» руководителей и участников коммерческих организаций, полагаем не допустимой сложившуюся в октябре-ноябре 2017 года практику отказа налоговыми органами в приеме в электронном виде налоговых деклараций как метода противодействия недобросовестным участникам предпринимательской деятельности.

Подобный подход противоречит действующим нормам налогового законодательства, создает для добросовестных налогоплательщиков существенные риски необоснованного привлечения к ответственности, предусмотренной в статье 119 Налогового кодекса Российской Федерации, и в силу статьи 76 Налогового кодекса Российской Федерации риск блокировки расчетных счетов организаций, что, фактически, приведет к приостановлению их деятельности.

Учитывая выше изложенное в целях восстановления законности и предупреждения рисков предпринимателей, добросовестно выполняющих свои обязанности по предоставлению налоговой отчетности в сроки, определенные налоговым законодательством, предлагаем:

- провести проверку обоснованности причин каждого отказа со стороны сотрудников межрайонных налоговых инспекций в Свердловской области налоговых деклараций в электронном виде и в каждом случае выявления необоснованных отказов применить установленные законом меры ответственности в отношении сотрудников налоговых органов, допустивших возникновение данной ситуации;

- в связи с Вашим ответом от 24.11.2017 № 13-06/45872 на запрос Уполномоченного, дать разъяснения для добросовестных налогоплательщиков относительно механизмов и порядка «незамедлительного обращения в налоговые органы» для разрешения указанных ситуаций;

- принять исчерпывающие меры по предупреждению указанной практики при принятии налоговых деклараций за четвертый квартал 2017 года;

- рассмотреть указанную проблему на ближайшем заседании Общественного совета при Управлении Федеральной налоговой службы по Свердловской области.

Полагаем, что принятие указанных мер отвечает принципам и задачам налогового регулирования и будет способствовать формированию режима наибольшего благоприятствования для добросовестных налогоплательщиков, способствовать улучшению делового климата в Свердловской области.

Уполномоченный по защите прав
предпринимателей
в Свердловской области

Е.Н. Артюх

Президент
Уральской торгово-промышленной палаты

А.А. Беседин

Председатель
Свердловского регионального отделения
общероссийской общественной организации
«Деловая Россия»

Л.Л. Гункевич

Руководитель представительства
автономной некоммерческой организации
«Агентство стратегических инициатив
по продвижению новых проектов»
в Уральском федеральном округе

Д.В. Мазуровский

Председатель
Свердловского областного отделения
Общероссийской общественной
организации малого и среднего
предпринимательства «ОПОРА РОССИИ»

И.В. Тыщенко

Президент некоммерческого партнерства
«Союз малого и среднего бизнеса
Свердловской области»

А.А. Филиппенков

Первый вице-президент
Свердловского областного Союза промышленников
и предпринимателей

М.Г. Черепанов

«04» декабря 2017 года